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Между търговията и здравето 
Михайлина Павлова 
При наличието на няколко алтернативи за лечение със скъпо струващи лекарства 

задължително ще се избира най-евтиното, ако е със същата ефикасност. Това предлага 

новият управител на Националната здравноосигурителна каса Дечо Дечев. Пред 

журналисти, след откриването на дебат на тема „Прозрачност и здравеопазване“ по 

повод създаването на първия „Индекс на болниците“, той поясни, че досега при 

алтернативни лекарства се избирал най-скъпият вариант, защото фармацевтичните 

компании предоставяли по-атрактивни условия при по-високата цена. С промяната 

според него ще се дисциплинират производителите на лекарства да насочат ресурса си 

на влияние върху предлагането на по-евтини лекарства, а не в други дейности. Дечев 

отново обясни, че три са насоките, в които ще работи начело на Касата. Това са 

ефективност, ефикасност и контрол и по-точно – лекарствената политика, включваща 

медицинските изделия, лечението в чужбина и контрол. До три месеца пък ще 

представи конкретните мерки за промяна в касата. 
Г-н Дечев звучи обнадеждаващо, разбира се, но вероятно не знае, че е поредният 

управител на НЗК, който е изпълнен с надежди да направи от нещо, което е пълно с 

грешки, успешен проект. 
Що се касае до фармацевтичните компании, то най-вероятно малко е чел бестселъри по 

темата или е голям идеалист. 
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Андрей Марков: Идеята на д-р Дечев за лекарствата е правилна и вярна 
  

Идеята на д-р Дечев за начина на изписване на лекарства е абсолютно правилна. Това 

посочи пред Zdrave.net председателят на Българската болнична асоциация (ББА) 

Андрей Марков. „С тази идея не се открива топлата вода – това е практика във всички 

европейски страни“, отбеляза той. 
Припомняме, новият управител на НЗОК д-р Дечо Дечев предложи при изписване на 

скъпоструващи лекарства от няколко медикамента с един и същ терапевтичен ефект да 

се избира най-евтиното. 
„Ние сме страната на полюсите – до преди време не плащахме нищо за тежки 

заболявания и изведнъж започнахме да плащаме най-скъпите, първостепенни клас А 

химиотерапевтици, без оглед на това какъв е ефектът и дали това би могло да се 

постигне и с по-малко средства. Т.е. ние винаги действаме в някакъв полюсен модел, 

което не е правилно. Това, което казва д-р Дечев, е абсолютно правилно и вярно. Ние 

нямаме начин да искаме да имаме най-скъпото, при положение, че сме най-бедната 

страна в Европа. И идеята да имаме политика, с която да се спазва добрата, изгодната 

цена и добрия ефект, е правилна“, коментира Марков. 
„Ние целим добрия ефект за пациента при поносими цени. По този начин ще бъдат 

лекувани и повече болни. Защото ако ние винаги взимаме най-скъпото, то тогава ще 

бъде ограничен обхватът на системата без никакво съмнение“, посочи още той и отново 
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подчерта, че трябва да се търси разумното поведение и максималният ефект, т.е. най-

доброто лечение за най-добра цена. 
„И според мен това е най-правилното решение. И не само според мен – аз мисля, че 

тази идея ще получи подкрепа от практиката безусловно. Естествено, ще има интереси, 

които ще говорят в друга посока, но такива винаги е имало. В случая пак мисля, че не 

се внимава. Защото няма нищо лошо в това предложение, ако се замислим и ако 

анализираме цялата ситуация, дори и за фармацевтичната индустрия“, каза още 

председателят на ББА. 
По отношение на самия избор на д-р Дечо Дечев за управител на НЗОК пък Андрей 

Марков заяви: „Дори и да не работим добре, което означава, че може и да имаме 

спорове, аз мисля, че това ще е добър управител на Здравната каса. Дори факта, че с 

някого ще спориш и ще се защитават интереси – в крайна сметка, в спора се ражда 

истината. Но за момента виждам един човек, който е от практиката на 

здравеопазването, човек, който познава проблемите, който представя вербално в 

момента това, което се очаква от обществото.“ 
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Фармацевти: Не са добри за пациентите ограниченията по цена 
 

„И сега Националната здравноо-сигурителна каса плаща една цена за лекарства с 

еднаква субстанция. Ако промяната ще е за продукти с различни активни съставки, то 

те не са взаимно заме-няеми. Въвеждане на ограничения от страна на касата, които 

пренебрегват медицински показания на пациента, а се фокусират върху това, което е 

най-евтино, може да е добре за нея, но едва ли е най-добре за пациента". Това 

коментира Деян Денев, председател на Асоциацията на научноизследователските 

фармацевтични производители в България, по повод идеята на новия шеф на здравната 

каса д-р Дечо Дечев при няколко варианта за скъпоструващи терапии, но еднакво 

ефективни, лекарите да бъдат задължени да изписват най-евтините. 
„Ако идеята е болниците да използват само най-евтините лекарства, това е възможно 

само когато са налице няколко алтернативи. В голяма част от случаите обаче скъпите 

терапии са иновативни и нямат алтернативи", коментира пък проф. Илко Гетов, 

председател на Българския фармацевтичен съюз. 
И той, и Деян Денев обясниха, че очакват подробните мерки на Дечев в тази посока, 

тъй като все още не било ясно какво точно има предвид. 
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Д-р Торбова излезе с отговор на нападките срещу денонощната аптека в 

социалните мрежи 
  

Известният личен лекар и собственик на единствената денонощна аптека във Враца и 

Северозапада д-р Даниела Торбова публикува отговор на нападки срещу нея и аптеката 

в социалната мрежа. 
Пускаме отговора й без редакторска намеса: 
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"Във връзка с публикация във фейсбук в групата "Враца-кажи на Кмет и Община", 

касаеща Денонощната аптека "Превента" във Враца и множеството верни и неверни 

интерпретации, моля да бъда чута и разбрана за следното: 
Управител и основен инвеститор на аптеката съм аз - Даниела Торбова. Не съм 

"новобогаташ" - цитирам коментари по темата.В града съм позната като 

общопрактикуващ лекар. Авторът на публикацията-г-жа Милена Николаева нарича 

откриването на аптеката "цирк" и си позволява да вини Кмета за "неудачи" или 

недоразумения по отношение денонощното обслужване. 
Накратко ще кажа,че г-н Каменов положи доста усилия да проработи такъв проект за 

Враца. На едно от събранията заедно с представители на фармацевтите, които 

категорично отказаха да се ангажират с подобен проект, защото е НЕПЕЧАЛИВШ, аз 

бях една от присъстващите. 
Премислих нуждите на града, смисъла на проекта, това, че в целия северозапад няма 

денонощна аптека...събрах екип съмишленици и с много труд, много пречки, много 

финансови щети, съумяхме да реализираме идеята, подкрепяни от Кмет и Община. 

Откриването беше скромно във фоайето на ДКЦ, след това започна трудната работа по 

популяризирането на аптеката. 
Екипът от 4 магистри и 3 фармацевта е съвестен, работлив, дисциплиниран, 

отговорен...въпреки всички трудности / рязаха ни звънеца на нощното гише, редовно се 

поврежда осветлението пред гишето, посред нощ съм пращала фирма да отремонтира 

повредената ключалка на гишето и т.н./ 
Аптеката на Кунторов пред входа на ДКЦ 30 години не е изявявала желание да стане 

денонощна, сега обаче аптекарят пуши на пейките отпред от 20.00 до 24.00,обслужва 

клиентите, търсещи денонощната аптека /в която се плаща по 70 лева на дежурен, а 

приходите са оскъдни-след като си замине Кунторов/. 
Не зная защо, но на тези, които пишат,че аптеката не е работила през нощта, ще 

кажа,че вероятно не са посетили нощното гише - в дясно от банкомата, или не са 

позвънили на звънеца, или има други причини. 
ЗА ДА НЯМА ПОВЕЧЕ НЕОБСЛУЖЕНИ през нощта, днес поставихме табелки и на 

двете нощни гишета "ПРИ ПРОБЛЕМ В ОБСЛУЖВАНЕТО ОТ 20.00 до 8.00 да се 

звъни лично на мен - Управителя на тел. 0889316437 или на 0898691311. 
При мен работят само жени, ако ви пресреща мъж-аптекар,той не е лицензиран за 

денонощна дейност. Отговорност за всичко в денонощна аптека ПРЕВЕНТА Враца 

нося аз, не Кмета, не Управителя на ДКЦ. 
Моля сигнализирайте ме, питайте ме. Нека утвърдим аптеката в полза на всички ни.Тя 

работи и през деня-вътре в ДКЦ-в дясно от Регистратурата, посещавайте я при нужда, 

защото имаме необходимост от финансова подкрепа за скъпоструващия и 

недоходоносен нощен труд. Нека заедно съхраним и подкрепим този добър за града ни 

и вече започнал да се реализира проект." 
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ИАЛ деблокира няколко партиди лекарства с валсартан 
  

Изпълнителната агенция по лекарства освободи от блокиране няколко партиди 

медикаменти, съдържащи валсартан. Става въпрос за партиди на четири лекарства - 

Valsarcon 160 mg film-coated tablets, Valsavil Comp 160 mg/12,5 mg film-coated tablets, 

Valsavil AM 5 mg/160 mg film-coated tablets и Valsavil AM 10 mg/160 mg film-coated 

tablets, които са на две компании. 
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Притежателите на разрешение за употреба са успели да докажат документално пред 

ИАЛ, че за въпросните партиди е използван валсартан от алтернативен производител от 

Индия, което означава, че те не са засегнати от наличие на примеса N-

нитрозодиметиламин (NDMA). 
Тези партиди лекарства съответстват на изискванията за качество, не представляват 

потенциална опасност за живота и здравето на населението и могат да останат на 

пазара, посочват от ИАЛ. 
Припомняме, преди близо 20 дни Изпълнителната агенция по лекарствата обяви, че 

блокира медикаменти, съдържащи активното вещество валсартан, които са на 

китайския производител Zhejiang Huahai Pharmaceutical Co. Ltd., заради съмнение за 

канцерогенен примес. Лекарствената агенция обяви на сайта си както списъци със 

засегнатите от блокиране лекарства, така и такива с медикаменти, които съдържат 

валсартан, но не са засегнати от проблема. 
С актуализирания списък на лекарствата, които не попадат в превантивните мерки по 

блокиране, можете да се запознаете тук. 
 


